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IM Richard Biolek

BNT

Mgr. Josef Obsivac

PROPOCET VARIANT

¢lanek

0 propoctu variant, vyfeste nasledujicich
11 prikladd. Pokud nebudete mit alespon 8
spravné, je potieba se vratit k tréninku zaklad-
nich kombina¢nich motivi. ReSeni je uvedeno

Diive mnez zalnete studovat néas
na konci ¢lanku.
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Propoctéte a uvedte varianty, které pokladate za

kladu. Zde se uz blizime k naSemu tématu, a
diilezité. Reseni opét naleznete na konci ¢lanku.

Pokud jste uspéli, mame pro vés dalsich 6 pii-
proto kol zni:
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1. kapitola
Dtive nez vyslovime nékolik poucek o propoctu
variant, projdéte si jeSté peclivé nékolik zaji-
mavych pozic.

TAL — EHLVEST
1987

BNT

1. Ec6! (To jesté neni obét: 1. ... Sxc6 2. dxcb+
s dalsim 3. Dxd6.) 1. ... &b4 (Cerny sttelec
musel opustit blokddovou pozici na d6 a uvolnit
cestu bilému pésci d5.) 2. d6+ Hg7 3. Exc8
Bxc8 (Po 3. ... Sxc8 by bild véZ obsadila c-
sloupec.) 4. Wd5! &xel (Nepoméihalo ani 4.
... VI8 pro 5. Vxe5! fxe5 6. Dxe5 Kh6 7. Dg5
Kg7 8. DeT7 s vyhrou.) 5. Wf7+ Hhé 6. Wxf6
Wd8 (Dama se vraci k obrang, bohuzel pozdé.)
7. Wxeb Wes 8. W44 HegT7 9. Wd4+ Lh6
10. g4! (Pésci rozhoduji!) 10. ... g5 11. h4!
gxhd4 12. W6+ We6 13. g5+ Hh5 14. & 7!
1:0.
ALECHIN — MOLINA
1926

1. ... Hxb2? (OvSem i po 1. ... h6 2. Dc2
St6 3.Jel Je5 4.Dxg6 fxgb stoji bily lépe.) 2.
WxaT7!! (Nebylo dobré 2. Vxd7 pro jednoduché
2. ... Vxd7 (ne v8ak 2. ... Jxad 3. Vxd8 Sf8 4.
Je5 a bily vyhraje).) 2. ... Exa7

2. ... Vxd2 3. Vxd2 Vxd2 4. Jxd2 a diky
a-pésci bily vyhraje;

2. ... Jxdl 3. Vxd7 Jxe3 4. fxe3 Vxd7 5.
Dxd7 Sf8 6. Je5 s vyhodou bilého;

2. ... Sd6 3. Dxd7! Vxd7 4. Vxb2 (hrozi
Je5) 4. ... De6 5. Vbd2 a diky vazbé bily
vitézi;

2. ... Jd3 3. Da5 (nelze 3. Vxd3 pro Dxd3!

a vyhraje ¢erny);

3. Bxd8+ &f8 4. &xcb h6 5. HExf8+ Hh7
6. 2dd8 Wb1+ 7. Lh2 Eb7 8. {/Hh4 s neod-
vratnym matem, ktery jisté sami najdete 1 : 0.

SAX — SVESNIKOV
1977

BNT
1. 216! hé

1. ... gxf6 2. exf6 Kh8 (V koncovce po 2.
... Dxf2 3. Dxf2 Sxf2 4. Kxf2 bily hladce
zvitézi.) 3. Dh6 Dxf2+ 4. Khl Vg8 5.
Jg5+—;

1. ... Kh8 2. Sxg7+ Kxg7 3. Dg5+ Kh8 4.
Df6+ Kg8 5. Vcd Dxf2+ 6. Kh1 h5 7. Dgs+
Kh7 8. Dxh5+ Kg7 9. Vgdk

2. W4l Wxbh2 3. Wed Wxf2+ 4. Thl g6 5.
Wh4!! (Cerny ma opét 3 moznosti: 5. ... Ve8
6. De7l+—; 5. ... Db6 6. De7 s dalsim Vc7 a
vyhrou; a kone¢né) 5. ... 2b6 6. Ed2 We3
7. Hc3 a5 8. Wxf8+! Hxf8 9. Exe3 1: 0.



JOSELIANI — NUTU

1. Bxf6! (V partii se stalo 1. ¢37 Vb8 2. Dd1
Da5 3. Db3 Da7 4. Dd1 Sxd5! 5. Sxd5 Dal a
vyhréla ¢ernd.) 1. ... Wa5 (S hrozbou Del.)

1. ... gxf6 2. g7+ Dxg7 3. Vxg7 Kxg7 4.
Dxb7++—;

1. ... Sa8 2. V{7 Da5 3. De3 a cerny je bez-
mocny proti hrozbé Dxh6!

2. We3! &xd5 3. BEf8+! Exf8 4. Wxh6+
gxh6 5. g7+ &Hh7 6. gxf8HN+!! HLh8 7.
Beg8+. Je jasné, ze k dobrému propoctu je
nutny také dobry kombinac¢ni postieh!

THIEL — BIOLEK
Bojnice 1992

1....axb3! 2. Wh2 (2. Sxf6 Sxf6! 3. Dh2 Sg5!!
a Cerny vitézi!) 2. ... HHh5! 3. Exh5 gxhb 4.
S xg7 Was5 0 : 1.

ALECHIN — BOGOLJUBOV

Drézdany 1936
= ]

Y

BNT

Bogoljubov se domnival, Ze péSec a6 je nepfimo
kryty. Souper ho vSak presvédéi o opaku. 1.
Hxa6 &xd4 2. Exf6 &xf6 3. ab &eb 4.
b5 h4 5. a6 hxg3 6. hxg3 2b8 7. b6 1 : 0.

Pokud se chcete opravdu dobie naudit
propoCitdvat varianty v Sachové partii (coz
je potieba prakticky v kazdé pozici), je dobré
0sVvojit si tento postup:

1. vybrat vSechny tahy kandidaty
2. urcit si poradi propoctu

3. propocitat a na konci propoctu stanovit
hodnoceni pozice (naprosto nezbytné)

Tyto zdsady si pfedvedme na nékolika instruk-
tivnich prikladech.



Fi1SCHER — UNZICKER
Zirich 1959

BNT
Pred svym nasledujicim tahem pocital Fischer
se soupefovymi péti odpovédmi. 1. &e2

1. ... b4? 2. Va6 Jxed 3. Qh4 Qd5 4. Sf3
Dd3 5. Va7+—;

1. ... Db6 2. V{7 Jg8 3. Dh4 h6 4. Dg4 Vd8
5. Sxb5!4+—;

1....Vb82. V{7 Jg8 3. Vd7 D16 (3. ... Dxd7
4. Dxe5+ Dg7 5. Dxb8 Dxc3 6. Dxb5+—)
4. De3 Dc6 5. Vd5+—;

1. ... Jxe4? 2. Dh6 Ve7 3. Df84F

1. ... Ve7 (tak se hrélo v partii) 2. Vxe7
Dxe7 3. Sxb5 Kg7 4. Se2+—.

PIRC — ALECHIN
Bled 1931

CNT

Jeden z prikladt propoctu snad nejvétsiho kom-
bina¢niho génia. Alechin komentuje vybér taht

kandidatu takto: ,,Pfipadaji v avahu tstupy da-
mou na e5 a g6 nebo nejvice principidlni Vxd5.“

P1i Gstupech se ddma dostava na nevyhodné po-
zice: (Jestli 13. ... De5, tak 14. Jf3 a na 13. ...
Dg6 je mozné 14. Je2 s hrozbou Je2—f4. Bily po
14. ... Sb4 (14. ... Jb4 15. Dc3+) 15. Dd3 Sf5
16. Dc4 stihne rozvinout své sily.) Lépe 13.
... Exd5! 14. Wxd5 &xd1 15. Wxd1l Wxf2
(Jaka gkoda, Ze bily mize vyménit ddmy.) 16.
Wed+ 5 (16. ... Kc7 17. Dfd+) 17. We2
Wxe2 (Po 17. ... Dh4 18. Jf3 Ded 19. Jd2 m4
bily hlavni tézkosti za sebou.) 18. &xe2 a i
kdyz ¢erny ziska pésce po 18. ... 2c5, vznika
koncovka, kterou neni jednoduché vyhrat.
Podivejme se znovu na tto¢né moznosti cerného
po 13. Exd5! 14. Wxd5 2a3! a
propoditejme varianty: 15. Wb3

15. Vd2 Sxb2+! 16. Vxb2 Dc3+ 17. Kbl
(17. Vc2 Dal+ 18. Kd2 Vd8) 17. ... Del+
18. Kc2 Vd8 s neodrazitelnym ttokem;

15. bxa3 Dc3+ 16. Kbl Vd8 17. Dxd8+
Jxd8 a bily je bezmocny proti hrozbam
Sxd1 a Sf5+;

15. ... &xdl1 16. Wxa3 Wxf2 Stop! Kvili
uspore casu je mozné tady ukoncit propocet.
Cerny ziskal pésce zpét, udrzel velky naskok ve
vyvinu a stoji na vyhru. V partii se stalo: 15.
Wh3 &xdl 16. Wxad Wxf2 17. Wd3 &g4
(To je silngjsi nez 17. ... VA8 18. Jh3!) 18. HN\f3
&xf3 (18. ... Vd8 19. De2!) 19. W54+ Hb8
20. Wxf3 Wel4 21. Hec2 Hc8 22. Wg34
Nes5+ 23. b3 Wd1+ 24. a3 Ec5 0 : 1.
V nasledujicich 3 prikladech je vidét, ze pokud
neni odbocek pti vypoctu prili§ mnoho, je mozné
pocitat i pomérné daleko.

BOTVINNIK — CAPABLANCA
AVRO 1938

1. a3 Wxa3

1. ... De8 2. Dc7+ Kg8 (2. ... Kh6 3. Se7
Jg4 4. Df4+ Kg7 5. Dxgd+—) 3. SeT Jg4 4.
Dd7+—;

1.... Dd8 2. Jh5+ gxh5 3. Dg5+ Kh8 4. €7
De8 5. Dxf6+ Kg8 6. DfS++—;



2. ,\h5+4! gxh5 (2. ... Kh6 3. Jxf6 Dcl+ 4.
Kf2 Dd2+ 5. Kg3 Dxc3+ 6. Kh4 Dxd4+ 7.
Jgd+14+—) 3. We5+ bfs 4. Wxf64 g8 5.
e7 Wel+ 6. Hf2 Wd24 7. g3 Wd3+ 8.
Hhd4 Wed+ 9. bxhs We2+ (9. ... Dgb+ 10.
Dxg6+ hxg6+ 11. Kxg6+—) 10. h4 Weq+
11. g4 Wel+ 12. Hh5 1 : 0.

PETROSJAN — GUIMARD
Goteborg 1955

BNT

1. h5! Exd4 2. hxgb+ Lxgb 3. &xf5+
Hxf5 4. Wh5+ He6 (4. ... Dg5 5. Dxe8 D2
6. Vxed+—) 5. Wedt &d5 (5. ... K7 6.
Sxd4+— s jasnou vyhodou bilého.) 6. W54
Wes5 7., Wd7+ dxcs 8. Hcl+ Hc3 9.
Hxc3+ <&b6 10. a5+! Hxab

10. ... Ka6 11. Vxc6+ Jxc6 12. Dxc6+ Ka7
13. Sxd4+ Dxd4 14. Dxe8+—;

10. ... Dxa5 11. Dxd4++—;

10. ... Kb5 11. Db7+ Kxab 12. Vcl+—;

11. Wa7+ b5 (11. ... Jab 12. b4+ Kxb4 13.
Db6+ Db5 14. Dxd4++—) 12. Wb7+ &dab
13. BEcl Ed1+ 14. Exdl Wxb2 15. Wa7}
Ha6 (15. ... Kb5 16. Dad++—) 16. b4a+!
dxb4 17. Wb+ a3 18. Ed34+ Ha2 19.
Wxa64 bl 20. H#d1+ 1 : 0.

KASPAROV — HUBNER
Hamburk 1985

BNT

1. Ng8 Nc3+ 2. ab e4 3. h6 e3 4. h7 e2
5. h8W e1W 6. We74+ Hd8 7. H)\f6! Wal4
(7. ... De7 8. Dh8+ Kc7 9. Ka7+—) 8. &b7
Wh2+ 9. Hc6+— .

V dalsim piikladu je opét tvodni tah bilého
celkem jasny a jako tahy kandidaty uvazujeme
odpovédi cerného.

VASJUKOV — MATANOVIC
Skopje 1970

1. 4b6! Wh7

1. ... Dxb6 2. Jxf8 Dc7 (2. ... g5 3. hxg6
Kxf8 (3. ... Vxf8 4. gxh7++—) 4. g7+ KI7
5. Dhs++—) 3. Jd7! Dxd7 4. Jh6++—;



1. ... Se2 2. Jh6+! gxh6 3. Je7+ KI7 4.
Dg8+ Kxe7 5. Vxc7++—;

1. ... Df7 2. Jxe5 Db7 3. Vxc4! (s hrozbami
Ve7 a Jh6) 3. ... Vxeb 4. V7 Vxed 5. Jh6+
Kh8 6. Vxb7+—;

1. ... Db7 (stalo se v partii) 2. Vxc4! Jxc4
3. Jh6+ gxh6 4. Je7+ Kf7 5. Dg8+ KxeT 6.
Dxh7+ Ke6 7. Dxb7+—.

V nasledujicich dvou piikladech se ndm vypocet
opét vétvi po tvodnim tahu.

RUBINSTEIN — ALECHIN
Semmering 1926

1. ... Hxf2! 2. &a5
2. Vxf2 dxc3—+;

2. Kxf2 dxc3+ 3. €3 (3. Kel cxd2+ 4. Dxd2
Db6—+) 3. ... cxd2 4. Ke2 Db8 5. Sf3
Vd8—+;

2. Dc2 dxe3 3. Jb3 Jgd+ 4. Jxc5 Ddd+ 5.
Kh1 Je3 6. Jb3 Dxcd—+;

2. Dal dxc3 3. Jb3 Se3 (slabsi je 3.
.. Jg4 4. Jxc5 Dd4 5. Khl Dxcb 6.
Dxc3 s obranyschopnou pozici bilého) 4. c5
Db8—+;

2. ... Hxdl 3. £xd8 d3+ 4. e3 Hxe3 5.
£g5 (5. Jb3 Jxfl1+ 6. Kxfl Vxd8 7. Jxc5 d2—+)
5. ... o\ xfl1+ 6. Hxfl Eb8 7. Hed (7. Sed
16 8. Sf4 €5 9. Sd5+ Kh8& 10. Je4 exf4 11. Jxcb
Vbl+ 12. Kf2 d2 13. Sf3 fxg3+ 14. Kxg3 d1D
15. Sxdl Vxdl—+) 7.... £d4 8. &c6 hé 9.
£f4 e5 10. £d2 Ebl+ 11. dg2 (11. Sel
Se3—+) 11....f5—+ .

GELLER — KAPENGUT
Leningrad 1971

1. Ed4!

1. ... Sxd4 2. Sxd4+ Vg7 3. Jh5! Dxd4 (3.
... Vig8 4. Dxe4 Sxed 5. Sxg7+ VxgT7 6.
Vc8+) 4. Dxd4 gxh5 5. VeT;

1. ... Ded 2. Jxg6+ hxg6 3. Dh3+ Dh5j 4.
Vhd+—;

1.... Vxf4 2. Vd8+ VI8 (2. ... Sf8 3. Vxf8+
Vxf8 4. Dxed Sxed 5. Sd4+ Vg7 6. VcT+—)
3. Vxf8+ Vxf8 4. Dxed Sxed 5. Sd4+ Vg7
6. Ve8+—.

Dalsi tfi priklady nas presvédéi o tom, Ze
propocet vyrazné pomahd i v obrané.

KERES — SMYSLOV
Zirich 1953

1. Hch3?! dxc4! (Vé&z nelze vzit: 1. ... gxh) 2.
Dxh5 Ve8 3. a4!! s rozhodujicim ttokem bilého.)
2. Exh7 c¢3 3. Wcl Wxd4! (Hrubou chy-
bou by bylo 3. ... ¢xb2 4. Dh6 Dxd4 5. Vh8!



s matem.) 4. Wh6 Hfd8!'-+ Diky piesnému
propo¢tu a (chladnokrevnosti!) odrazil erny
atok a zvitézil.

TAIJIMANOV — LARSEN
Vinkovei 1970

1.... &xcl 2. Excl 2e6 3. h3 (Bily zahajuje
utok na kompromitované postaveni ¢erného.) 3.
... gxh3 4. 2eb5 {6 5. Hed! (Bily Gtodi viemi
prostiedky - miZe se ¢erny ubranit?) 5. ... fxe5
6. We3+ &g4!! (Cerny obéti stielce narusuje
souhru bilych figur, ¢imz je partie rozhodnuta
(vyhru po 6. ... Kh8 urcité dokazete najit).) 7.
Wxg44 Hh8 8. HNgb Wd2 9. HEc7 Wxf2+
10. Hh2 Wxg24 11. Wxg2 hxg2—+.
SMYSLOV — MIKENAS
Moskva 1949

1. £xgb hxgé 2. Wxg6+ Hh8 3. Le3! (Vie
ostatni prohravd.) 3. ... Wxe3 4. Wh5+ g8
5. W74+ 1/2:1/2.

Zv1astni kapitolou pii propoctu jsou mezi-
tahy. Podivejte jak dokazali silu mezitahu svym
soupefum vitézové nasledujicich 5 partii. Je

potieba si predevsim uvédomit, ze v Sachu neni
povinné brani a také, ze napadend figura nemusi
ustoupit.

GULDIN — UFIMCEV
Gorkij 1950

X

BNT

1. hxg6 N\ f2!! (Bily pocital pouze s 1. ... hxg6
2. Ji4 D16 3. e5 Df7 4. Dh3 Jh6 5. Jxe6 Dxe6 6.
Sxh6 s 8ancemi na vyhru.) 2. gxh74+ &h8 3.
W3 fxed! (Jesté jeden mezitah, véz neutece.)
4. HH\f4 Bxfa! 5. Wxf4 [H\xhl 6. Wh2 Hd5
7. Wxhl e3 0 : 1.

LARSEN — CASTRO
Biel 1976

BNT

1. H\xed!! (Bily obétuje ddmu. Po 1. ... Sxb2
2. Sxb2 Kf8 3. Jf6 Dh6 4. dxc6 Sxc6 5. Vxd8
Vxd8 6. Sxc6 ma za ni bily 3 figury a silny atok,
a proto Cerny obét odmité.) 1. ... Z\e5! 2. g4!
Sxgd (2. ... J3+ 3. Sxf3 Sxb2 4. Sxb2! Dxh3
5. Sg2 Dh6 6. Ji6+ Kf8 7. gb Dh4 8. Vd4+—)
3. hxg4 Wxg4 4. Hfl! 15 5. HNd2 Wh4a 6.
Wh5 1 : 0.

10



PoORTISCH — GELLER
Biel 1976

WE
E Ajgiel
& 7 74 4 %
¢ i Ax |
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CNT

1. ... Exb4 2. &4xb4 Wxbd 3. H\c2 Weh
4. Eb1 g5 (Tak si to predstavoval Geller a byl
se svou pozici spokojen, Portisch vSak pocital
lépe.) 5. ;/\b4! &bT7 6. Heb!! fxe6 7. dxeb
Sxg2 8. exd7 H\xd7 9. Hxg2+—. Cerny
nema zadnou kompenzaci, a proto bily s prehle-
dem zvitézil.

KRISTIANSEN — JAKOBSEN
Arhus 1976

E o7 o
& %m%z

Y

1. &xf74+! Hxf7 2. Hixesb+ Heg?7 3. Web
Beg8 4. Wfr4+ Hh8 5. &xf64+ H\xf6 6.
Wxf6+ g7 7. )T 1: 0.

PETROSJAN — BYCHOVSKIJ
Moskva 1968

1. HxfB!! &xe3d (1. ... ext5 2. Sxf5 Sxc3 3.
Sxc8 Vaxc8 4. bxc3+—) 2. \xh6+ gxh6 3.

Wo6+ 2g7 4. 2xh6 Bd7 5. Wh74 f8 6.
Bxe6! 1: 0.

11

Priklady na procviceni

A nyni si zkuste propocet provést sami. ReSeni
opét naleznete na konci ¢lanku.
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2. kapitola

Na tvod 2. kapitoly (pro pokro¢ilé) pridadvame
dalgich par rad.

Slavny rusky trenér M. Dvoreckij si v jedné ze
svych trenérskych knih u kapitoly ,,Propocet
variant“ dal 2 cile:

1. Ukazat metody vybéru tahu a propoctu
variant

2. Ukazat moznosti Gspory casu a sil pii
propoctech variant

My jsme nékteré z myslenek a metod raznych
autort pouzili do struénych hesel a pravidel
v tomto ¢lanku. Jak uz to u poucek a pravidel
byva, nejsou vycerpavajici a nejdou pouzit uni-
verzalné. Ale snad se vam nékteré ve vhodnou
chvili vybavi, kdyz se budete lopotit s pekelné
slozitym propoctem.

I. METODY VYBERU TAHU
A PROPOCTU VARIANT

1. TAHY KANDIDATI
— vyber vSechny tahy kandidaty
— urdi si poradi jejich propoctu
— trénuj kombinac¢ni postieh na
kazdém kroku
2. CO JSEM PREHLEDL?

— Varianty nejsou pfiznivé?
Pak se vrat ke kandidattm, projdi
je svézim pohledem!
— Nechod pi#ili§ do hloubky variant,
jestli nejsou priznivé.
Hledej zesileni dfiv!
3. PROVEROVAT SVE PROPOCTY?

— Neni to dogma! — nejlep$i napad
nemusi prijit napoprvé
— Projdi tahy—kandidaty nejdiiv
rychlym ,,povrchnim“ propoc¢tem,
pak se pust do dukladnéjsiho.
4. KONCI PROPOCTY JEDNOZNAC-
NYM ZAVEREM!

— Umozni ti to snadnéjsi orientaci
ve variantach

5. PROFILAKTYCKE MYSLENT

— Klad si otazku: ,,Co chce miij
souper?“

6. CO JE SLABINOU TAHU
SOUPERE?



— Provéruj takto zvlast necekané
tahy soupefe

7. CO CHCI DOSAHNOUT?

— Je wuzitetné formulovat kratké
cile: vymeénit figuru, obsadit slabé
pole, predejit aktivni moznosti
soupere

II. EKONOMIE CASU A SIL
Motto:
»Neni ucelné propocitat vSechny moznosti.
Je potieba najit sprdavné feseni!”
1. CIM ZACIT PROPOCET?

— Je jednodus$si zacit propoctem

konkrétnich variant: obéti,
forsirované varianty
— Jestli citi§, ze kombinace je

pravdépodobné korektni — zacni
provéfovat soupetrovy odpovédi
od slabgich/jednodussich

— Jestli citis, ze kombinace by ne-
musela vyjit — zacni provérovat
nejsilnéjsi souperovy odpovédi

2. NOUZOVY VYCHOD

— vybirej si varianty se zarucenou
remizou, rovnou koncovkou, ...

3. VYLUCOVACI METODA

— kdyz vSechny ostatni varianty
jsou jednoduse slabé, vyberu si
automaticky tu, kterd mi zistala
(bez hlubokého propoétu)

TAL — SIMAGIN
1956

7. %

_ =

1. H\xf7! &xf7 2. f5 dxeb 3. fxe6+4
&xe6 4. Ebl1!! (Bez tohoto tahu by obét
nebyla korektni.) 4. ... Wxb1l (Nebrani véze
nepomadhalo. Zkuste propoditat varianty!) 5.
Weq+ Hd6 6. a3+ 7 7. Exbl £xa3
8. Wbh3 (Materidlu ma cerny dostatek, ale
postaveni kréale rozhoduje.) 8. ... £e7 9.
Wxb74+ Hd6 10. dxe5+ Hxed 11. BEd1+
be6 12. Whb3+ Hfs 13. Bfl4+ ed 14.
Held Hfs 15. g4+ Hf6 16. Bfl+ Leb
17. We64 Hh7 18. Wxe5 1 : 0.

TAL — VELIMIROVIC
1979

ow

Y

7,

Z

s

BNT

1. H\xf7! Hxfr 2. 3 Hiexd5 (2. ... ext3 3.
ed+—) 3. fxed Hxc3 4. £xc3 Wxed 5.
Wh5+ de6 (5. ... Kg8 6. Sxf6 gxf6 7. VxI6
De7 8. Dd5+ Kg7 9. Dg5#) 6. Wh3+ &dé
(Po 6....KI7 7. V5 by ¢erny krél neodolal. Nyni
v8ak musi bily najit rdzné pokrac¢ovéni Gtoku.)
7. b4!! (Jediné tak! Nebylo dobré 7. Sxf6 gxf6
8. Vxf6 Kc7 9. VI7 Se7 a erny se ubrani.) 7.
... &c7 Sly i jiné tahy — pozici doporucuji
k analyze.) 8. Hacl Hc8 9. Hf5! (Opét
vyborny tah — zajistuje pole e5 pro stielce.)
9. ... Wed (Zjistéte, pro¢ nebylo dobré 9. ...
Kb8.) 10. &e5+4+ &d7 (Opét jediny tah.) 11.
Wl Weq 12. Ecd4 We6 13. Wh3 We6 14.
£ xf6 gxf6 15. Hed! Wxa2 16. HExc5+ 1:0.

PoLuGAJEVSKIJ) — TAL
SSSR 1969

1. &xh74! Hxh7 2. High+ Hgb (2. ... Kg8
3.Dh4 VeS8 4. e6+—) 3. h4!! (Hrozi 4. h5! Kxh5
5. g4 Kgb6 6. Df5 Kh6 7. Dh7 Kxg5 8. Dh5 Kf4 9.
Df5, nepoméahd ani 3. ... f5 pro 4. Vd4!) 3. ...
Ec4 4. h5+ Hh6 5. Hxfr+ Hh7 6. W5}
Le8 7. e6! Wf6 (Hrozilo 8. h6!) 8. Wxf6 gxf6
9. #d21:0.
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POLUGAJEVSKI) — TAL
Thilisi 1956

CNT

1. ... { g4 (Cerny se neobava 2. Sxe6 Jxd4!) 2.
HNb5 2 a6 (Pivodné Tal zamyslel 2. ... Jxd4,
to vSak nevychézi (viz nize). Nyni je 3. Jxc7
vyhodné pro cerného, avsak bily ma v zasobé
skvélou moznost. 2. ... Jxd4 3. Vxd4 Sxf3 4.
Jxc7 Sxe2 5. Vxd8+ Sxd8 Pozice nevypada pro
¢erného Spatné, avsak nasledujici tah rozhoduje
ve prospéch bilého. 6. Jxe6! Sxg5 7. Jxgh Je5 8.
f4 h6 9. fxe5 hxgd 10. e6! Sc4 11. e7 Sxa2 12.
Vdll+-) 3. Wxe6!! (Jeden z mala pripadi,
kdy soupef pocital 1épe nez Tal. Polugajevskij
v8ak mél vyborny propocet takika vzdy. Dalsi
pribéh je vynucen.) 3. ... &xb5 4. Wxg4
fe2 5. &xe7 Wxe7 6. Hel &xf3 7. Wxf3
Wd7 (Zdanlivé nem4 ¢erny problémy — napada
pésce a pii jeho postupu ziska kvalitu.) 8. d5!
Hd4 9. Wd3 Hc2 10. 2bl1!! (Opét pékny
tder.) 10. ... Hxel 11. Wxh7+ Hf8 12. &15
Wxd5 (Neslo 12. ... De8 pro 13. Sxc8! (niko-
liv vSak 13. Dh8 Ke7 14. Vxel Kd6 a vyhrava
Cerny!)) 13. Hxel 6 14. £xc8 Hxc8+—.

TAL — BRINCK CLAUSEN
Havana 1966

1. Hxd5! &xd5 2. Ha8!! (Bily ziskava rozho-
dujici prevahu, bude vSak muset hrat jesté
presné!) 2. ... &£xa2 3. Exd8+ Hf7 4. Wc6!
(4. Db7+7?! Je7 5. VA7 £5 6. d5 (Hrozi 6. d6,
Cerny se ale neda!) 6. ... Ke8! 7. d6 Dcl+=) 4.
.- NeT 5. We8+ FHeb6 6. Ec8! (Hrozi 7. Vcb
nebo 7. Vc7 a zaroven brani véénym Sachim.)
6. ... Wd5 (6. ... SA5 7. Vc7 5 8. DAT++-)
7. Bc3 Wd7 8. Ze3+ &bd6 9. Wh8+ Lc6
10. a4! (Uzavird matovou sit.) 10. ... {/)d5 11.
Hel Wd6 12. Bcl+ &d7 13. We84 1 : 0.

TAL — WADE
1966

1. Exh7! H\xh7 2. Whe e6? (Nutné bylo 2. ...
De5. Cerny se domniva, Ze po 2. ... e6 3. Dxh7
Kf8 4. Dh8 Ke7 bude stat dobte, bily vSak mize
hrat silnéji!) 3. f4 e5 (3. ... Vb8+ 4. Kcl Dxc3
5. Dxh7+ Kf8 6. Dh8+ Ke7 7. Jc6++—) 4. £5!
(Uzavirda matovou sit.) 1 : 0.
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BOLESLAVSKIJ) — FLOHR

1. £xe6! fxe6 2. Exeb6+

2. ... Kf7 (Jak dél?) 3. Vxf6+ gxf6 (Cerny
kral je osamocen, ted ho jen zmatovat!)
4. Dh5+ Kg8 5. Dgd+ Kf7 6. Ded+ Kgb
7. Ded+ Ki7 8. Sa5! (Otevird drédhu vézi.)
8. ... Sh6+ (8. ... Dc5 9. Vd7+ Se7 10.
Sb4+—) 9. Kbl Vad8!? 10. Dcd4+ Kg7 11.
Dg4+ Kf7 12. Sxb6+—;

2....Se7 3. Vdel 0-04. Vxe7 Jd5! (Zd4nlive
stoji ¢erny dobie, ¢eké ho vsak prekvapeni.)
5. Vxg7+!! Kxg7 6. Sc3+! Jxc3 7. VeT++—.

FrLoHR — FINE

1. Hxg7 (1. Jd8? Dc7 2. Vg4 Vxd8 3. Vegh
Vdl+—+) 1....&xg7 (1....Sxc4 2. J{5 (hrozi
3. Je7, 3. Vd6 a 3. Del-g3) 2. ... Da4!? 3. Va5!
bxab 4. Vgd+ Kif8 5. Dxf6 Dd1+ 6. Kf2 Dc2+
7. Kg3 Dxf5 8. Dd6+! Ke8 9. Vg8 2. Egb+
Hf8 (2.... Kh8 3. Vi4) 3. b5! &xb5 4. Wa3+
FLe8 5. 2xb5+— .

BRONSTEIN — NAJDORF

1. £xh6!

1. Sxc4 bxed (1. ... dxc4 2. Sxh6 Jxh6 3.
Df4 Sf8 4. Je4 Dxe5 5. Jxf6++—) 2. Sxh6
(2. Sf4 £5 3. Jf300) 2. ... Jxh6 3. D4 SIS 4.
Dxf6 Vd7—+;

1. Dd3+7 f5! 2. Jxf5 Jxe5 3. Dg3 exf5 4. Sf4
Sf6—+;

1. ... H)xh6 2. Bxh64 FHxh6 (Cerny kral
je osamocen a bily miZze vynutit remizu (viz
nize). Miize hrat na vyhru?) 3. Whda+ g7
4. Bd3 (Hra na vyhru. 4. Dgd+ Kf8 5. Dh4=)
4. ... Hxe5 5. Eh3 {H\gb 6. Wh64 Hg8 7.
HI5! (Typova obét v sicilskél) 7. ... exf5 8.
Hxd5 Exd5 9. £xd5 (Vazba — vidéli jste pii
propoc¢tu?) 9. ... £d8 10. Wxgb+ Hf8 11.
Whé+ be7 12. Ee3+ d6 13. 2b3!! (Kdo
vidél az sem je borec — ¢erny kral se na damské
kiidlo nedostane, a proto bily vyhraje.)
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Dalsi priklady jsou urceny k samostatnému

procviceni. ReSeni opét naleznete na zavér.

XXIII

XXVI

BNT

BNT
Co byste doporudili bilému?

XXIV

XXVII

CNT

BNT

Zhodnotte pozici a mnavrhnéte c¢ernému

pokrac¢ovani.

XXV

XXVIII

CNT

Doporudili byste ¢ernému 1. ...

BNT
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Nasledujici priklady jsou uréeny pro pokrocilé, a
proto tém, kteri se teprve sezndmili s problémem
propoc¢tu variant, doporucuji trénovat propocet
na stfedné obtiznych piikladech z jinych knih
¢i Casopist (vhodné jsou téz studie). Také upo-
zorhuji vSechny, ze nas ¢lanek neni vycerpavajici
a opravdovy Sachista by mél trénovat propocet
neustale.

OBStvA¢ — OKHOTNIK
St. Mésto (op) 1992
Jeden priklad na to, Ze casto neni dobré
stavét pied soupeie vynucené varianty. Cerny
mé v partii postupné piehraval az do doby,
nez se zacal zamotavat do siti vlastni kombi-
nace. NEFORSIRUJTE UDALOSTI! Neuleh-
¢ujte soupefi Zivot forsirovanymi variantami,
pokud nevedou k jasné vyhodé! 1. d4 d6 2.
N3 £g4 3. h3 &xf3 4. exf3 g6 5. f4 2g7
6. £d3 e6 7. c3 NAT7 8. Nd2 HeT 9. N3
c5 10. dxc5 dxc5 11. 0-0 0-0 12. We2 We7
13. Hel Ead8 14. &£c4 H\c6 15. 2e3 ab
16. a4 HNab 17. HNgb We6 18. £d3 c4 19.
bed W7 20. Badl H)H\f6 21. &f3 hé 22.
Ned Nd5 23. g8 Nb3 24. HNA2 Hxed 25.
fxe3 {Nab 26. ded HA6 27. /N3 Hfd8 28.
Bxd6 Wxd6 29. £c2 Whe 30. Hd1l Ee8 31.
Sed4 HNb3 32. HNd2 Hab 33. N3 Wes 34.
E#d7 b5 35. axb5 axb5 36. ©f2 b4 37. Wd2
(Cerny ziskal diky aktivité na damském kiidle
vyhodu, kterou ted mohl nejlépe upevnit vymeé-
nou na c3. Musel by ale vidét O TAH DALE, nez
se mu podarilo dopocitat.) 37. ... N\b3?! (37.
... bxc3 38. bxc3 Jb3 39. Dc2 f5F) 38. W2
(38. Del? bxc3d 39. bxc3 Das¥) 38. ... {517
(Nejlepsi pokrac¢ovéani. Zaludnosti pozice doku-
mentuji moznosti obéti na g6 nebo f7. 38. ...
Dc8 39. Vx{7!? (39. Va7 Dc5 40. Vxf7!=) 39.
... Kxf7 40. Sxg6+ Kg8 41. Sxe8 Dxe8 42. cxb4
Dh5F; 38. ... bxc3? 39. Sxgb!—) 39. cxb4O
(39. Sb7 Vb8—+) 39. ... Wc8? (Pokracuje
v honu na stielce. Jesté bylo mozné korigovat
propocet z 37. tahu a udrzet mirnou vyhodu. 39.
... Dxb4! 40. Vb7 (40. Sc6 Vb8!F) 40. ... Dd6
41. Dxc4 Jcb 42. VxgT+ Kxg7 43. Sc2 Vb8T; 39.
... Db5 40. Vb7 Da6 41. b5%) 40. Ea7 fxed?!
(40. ... VI8 41. Jhd—; 40. ... Vd8 41. Va8 Dc7
42. Vxd8+ Dxd8 43. Sc6+) 41. Wxe4 (Kom-
binace skonéila ziskem figury. Bily ovSem ziskal
2 pésce a silnou iniciativu proti slabindm kolem
Cerného krale.) 41. ... Wd8 42. Wb77?! (42.
Dxc4) 42. ... Wf6 43. HHed Hcl 44. Hixcd
e5? (44. ... Jd3+) 45. ;nd6 HdA87! (45. ...
Vi8) 46. Wd5+ Lh7 47. Hed WS 48. Web
Nd3+ 49. Hf3 exf4 50. gxf4 Lh8 51. Ef7
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Wel?! (51. ... Jel+) 52. Wxg6 We5 53. )\ 6!
Nel+ 54. bgd We6+ 55. f5 Hd4+ 56.
&Ph5 Eh4+4 57. bxh4 Ng2+ 58. Hh5 1 : 0.

KALININ — OBSivac
Litomysl 1991

1. d4 5\f6 2. 5)f3 g6 3. g5 2g7 4. Hbd2
c5 5. €3 b6 6. ¢c3 0-0 7. a4 (7. SA3 Sa6
8. Sxa6 Jxa6 9. De2 Dc8 10. 0-0 Db7 11. ed
cxd4 12. Jxd4 d6 13. f4 Jc5 14. Vael Vae8 15.
Kh1l Jfd7 16. Sh4 a6 17. J4f3 b5 18. e5 dxeb
19. fxe5 Dd5 20. c4 Dd3 21. cxb5 axb5 Braga —
Kouatly (Manila ol 1992); 7. Sxf6 Dx{6 8. Je4
Sg7 9. dxc5 Ja6 10. cxb6 Dxb6 11. Db3 Vb8
12. Dxb6 Vxb6 13. 0-0-0 d6 14. Jd4 Jc5 15.
Jxc5 dxch 16. Jb3 Se6 17. Jxcb Sxa2 18. Jd7
Sb3 19. Vd2 Va8 20. Jxb6 axb6 21. Kbl Sf6
22. Sb5 Se6 23. Kc2 Va5 24. Sd7 Sc4 25. Vhdl
Va2 26. Sc6 e6 27. VA7 b5 28. Vb7 1 : 0, Cvi-
tan — Forster (SUI-chT 1995)) 7. ... &£b7 8.
a5 d5 (8. ... cxd4 9. exd4 bxab 10. Jc4 d6 11.
Jxab Db6 12. Jxb7 Dxb7 13. Scl Jbd7 14. Sa6
Dc7 15. 0-0 Jb6 16. Vel Vab8 17. Sf1 Jfd5 18.
De2 e6 19. Da6 Vb7 20. Da5 Jd7 21. Dxc7 Vxc7
22. Sd2 Vb8 23. Va2 Backwinkel — Kassebaum
(1993)) 9. axb6 Wxb6 10. Wh3 (10. dxc5=)
10. ... &/Hbd7 11. h37?! (11. Se2) 11. ... hé6
12. &4 Hed 13. We2 Hfc8 14. &d3 (Bily
sehral zahajeni dost ledabyle a daroval mi uz
vyhodu. V nasledujici zapletce se mi ji podafilo
vystupfiovat. Uder v centru proti neukrytému
krali je znAmy motiv, ktery padne ¢asto do oka
sam. Dalsi moznosti nebylo tieba hledat. Do-
poru¢uji pravidlo: PROVER PRVNI NAPAD!)
14. ... cxd4 15. exd4 (15. Jxd4? e5—+) 15.

. e5! 16. &xed (16. Se3! Jxd2 17. Dxd2 e4
18. Je5 Jf8! (18. ... Jxe5 19. dxe5=) 19. Se2 h5F
x Jed; 16. Jxeb Jxeb 17. Sxed Jc6 18. Sd3 Jxd4
19. Dcl Je6F) 16. ... exd4! (16. ... exf4 17.
Sd3 Ve8+ 18. Kd17F; 16. ... dxed 17. Jxeb Jxeb
18. dxe5t) 17. {Hxd4 (17. Sd3 dxc3—+) 17.
... £xd4 18. £d3 &xf2+ 19. &fl H\c5 20.
NHE3? (20. Sxh6 Jxd3 21. Dxd3 a5—+) 20. ...
Hxd3 21. Wxd3 a5 0 : 1.

CEREVATENKO — OBSfVAC

Frydek—Mistek (op) 1997
Chyby v jedné z vlastnich partii bych spojil
s pravidlem KDY POCITAT A KDY NE!? 1.
ed c5 2. N3 HNHNc6 3. d4 cxd4 4. Hxd4
N6 5. {HNed3 d6 6. 2gb &2d7 7. Wd2 Hga?!
(Rozhodné nedoporucuji prevzit do trvalého
repertoaru.) 8. Hdb5!?N (8. h3 — uvadi en-
cyklopedie. Neprijemné prekvapeni. K rozum-
nému pokryti pésce d6 piilis na vybér nemame.



Ale presto, jak se rychle dobrat ke spravnému
tahu? Mné to v partii trvalo az ptilis dlouho:
Zaujalo mé ,aktivni“ 8. ... Dab. Zacal jsem
propocet varianty, kterda mé na prvni pohled
znepokojovala 9.b4!?. Dlouhé minuty jsem se
snazil najit hratelnou variantu po 9. ... Jxb4 10.
Vbl. Marné — bily ma za pésce silnou kompen-
zaci. Jak se tady dalo uSettit Casu a sil? Vzhle-
dem k bezprostfednim hrozbam 9. Jxd6 a 9.
Jd5 jsou moznosti ¢erného omezené a varianty
jsou jednoduché. Nejlepsi metodou propoctu je
tu VYCET MOZNYCH KANDIDATU A ELI-
MINACE SLABYCH TAHU. Tahy 8. ... DbS,
8. ... Db6 a 8. ... Sc8 je mozné vyradit pro 9.
Jd5, 8. ... Da nevychézi a tah 8. ... {6 je hodné
nevzhledny. Zbyvaji 8. ... Se6 a 8. ... Jf6. Vybér
mezi nimi byl vice véci vkusu neZ propoctu.
V dané pozici NEBYLO CO POCITAT! Dlouhé
hledani argumentu pro 8. ... Dab bylo ztratou
Casu. 8.... &£eb6 (8. ... 6 by nezahral ani po-
zi¢ni terorista; 8. ... Da5 9. b4!? Jxb4 10. Vb1ss
(10. h3; 10. Se2) 9. h3 H\ge5 10. {HNA5 Hc8
11. f4 h6 12. fxe5 hxg5 13. exd6 exd6 14.
0—0—0 a6 15. {yHbe3 Hed 16. bl g6 17.
2e2 &g7 18. HNe3 (Pro mé podruhé kritickd
pozice v partii. Znovu je tu konkrétni hrozba
brani pésce d6 a znovu nékolik taht kandidatu.
A. Dokoncit vyvin za cenu pésce 18. ... 0-0.

B. Kryt pésce 18. ... Vc6.

C. Zahajit protihru na damském kiidle 18. ...
Da5.

A. Moznost 18. ... 0-0 by se mi libila, kdyby
bily musel obét pésce prijmout: 19. Dxd6 Dxd6
20. Vxd6 V{d8 21. Vhdl Vxd6 22. Vxd6 Jc6
dava cernému bohatou kompenzaci. Problém je
ovSem v rychlém nastupu na kralovském krtidle
pfi dominantnim postaveni jezdce v centru: Jc3—
d5, Dd2—el, h3-h4.

B. Moznost 18. ... Vc6 je logicka, ale po 19. Jed5
stojim pfed stejnym problémem.

C. Podruhé v partii bych rad hral Dd8-a5!
Vyména dam po Jec3-d5 cernému vyhovuje,
zbyvé tedy jen provéfit pokracovani 19. Dxd6.
Nabizi se 19. ... Vxc3. Provéroval jsem i 19.
... Jc6119. ... Sf8) 18. ... Wa5? (18. ...
0-0 19. Dxd6 (19. Jed5 £5!7) 19. ... Dxd6 20.
Vxd6 V{d8 21. Vhd1 Vxd6 22. Vxd6 Sf855) 19.
a3? (NEBYT LINY A NEBAT SE plati i pro
soupere! Podle rychlé odpovédi mtj propocet
bily vibec neovéroval — a tady by se mu to
vyplatilo! Od tohoto tahu uZ zlstane iniciativa
u ¢erného. 19. Dxd6! Vxc3 (19. ... Jc6 20. Jc4!;
19. ... Sf8 20. Sb5+! Jc6 21. De5+—) 20. bxc3?
(20. Jd5! Sxd5 21. Vxd5 Dc7 (21. ... Vc6 22.

Sb5! axb5 23. Vxe5+ Sxeb 24. Dxe5+ Kd7 25.
Vdl++—; 22. bxc3 Dxd6 23. Vxd6+) 20. ...
Jc6! (20. ... Dxa2+7 21. Kclt) 21. Jd5 Se5—+)
19. ... Ec6 (19. ... Vxc37?! 20. Dxc3 Dxc3 21.
bxc3 by ¢ernému plnou kompenzaci nedalo.) 20.
Bhfl )H)d7 21. Hedb Wxd2 22. Exd2 Hc5
23. &f3 de5 24. Hel Hf8 25. c3 g7 26.
a2 ab 27. HNHNc2 Had 28. Hd4 £xd5+ 29.
exd5 EHcc8 30. /)\b3 Ha8 31. H\d4 H)\cb 32.
b3 Hac8 33. a4 15 34. c4 Lf6 35. )\b5 Eh4
36. Bddl Zf4 37. Ha3 g4 38. hxgd fxg4
39. de2 g5 40. b4 axb4a+ 41. Hxb4 Hf2
42. 611 BEb2+ 43. &ab5 /)\d7 0 : 1.
UBILAVA — PSACHIS

Soci 1984
% 7

7

i
7
7

CNT

L.Psachis komentuje sviij propocet: .S pozici
jsem byl velmi spokojen a zacal vybirat nejrych-
lej$i cestu k vyhie.“ 26. ... He6?7 (,,Nabizi se
26. ... Jxd3 27. exd3 Dxe5, ale uz se mi nelibi
varianta 28. Vel Df6 29. Df4 a hrozi jak 30.
Db8, tak i 30. Ve5. Mozné bude dobré zkusit
27. exd3 Dxed 28. Vel Vc2; rychle zjistuji, ze
29. Dxc2 Dxel 30. Dc4+ a 31. Dxd4 cernému
nic zvlastniho nedava. Zkusim néco jiného: 27.
exd3 Sxf3 Rychle nachdzim 28. Vel Sb7 29. Dg5
Dc6 30. Dd8+ Kf7 31. e6+ Kg6! a vyhra neni
daleko. Ale intuitivné se mi néco nelibi a za-
¢indm posledni variantu provérovat. S uzasem
vidim, 7ze misto vyhry po 32. Ved!! fxed 33.
e7 jednoduse prohravam! Moznd se da varianta
jesté vylepsit ve 29.tahu: 27. exd3 Sxf3 28. Vel
Sb7 29. Dg5 DdA7, ale tehdy ptijde 30. Sg2!
Sxg2 31. e6! a vSechno se znovu komplikuje.“)
27. {Hf4 (Slozitost situace piivedla ¢erného az
k ¢asové tisni, kde se dopustil fady chyb.) 27.
... Bc2? (Nedostatek ¢asu se zadina projevo-
vat. Lepsi bylo 27. ... Dxe5 28. Jxe6 Dxe6 29.
Dxd4 h6.) 28. Wd3 H\xf4 29. gxf4 Exa2 30.
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Wrxd4 h5 31. 2h3! 2a6?7 32. Wd5+ Hf8
33. Wal+ Hf7 34. &xf5 (Vyhrdvalo i 34.
DxaG.) 34. ... Wc54+ 35. hl £b5 36. Wds

g6 37. W6+ 1 : 0.

FISCHER — BENKO

Ve své knize ,Jak se stat velmistrem“ uvadi
Kotov nésledujici pozici jako priklad velmi
SLOZITEHO PROPOCTU.

Jisté vas napadne — Daji se vSechny ty vari-
anty spocitat za Sachovnici?! Pro vétSinu smrtel-
nikt plati, ze zfejmé ne. OvSem jestli chcete tah
jako ed-e5! zahrat, musite alesponi hlavni vari-
anty objevit (na zékladé TAHU-KANDIDATU)
a spocitat.

Pro naésledujici propocet by mohlo platit
pravidlo: NEBAT SE A NEBYT LINY. Podi-
vejte se, jak si v propoctu vedl Boby Fischer:
»Ustoupit jezdcem c3 je Spatné, je tfeba hrat
1. 5. Co se potom stane? Projdu nasledujici
mozné odpovédi:

I 1. ... Jxb3, II. 1. ... bxc3 a III. 1. ... dxe5.
Ma cerny jesté jiné tahy? Ne.“ 1. e5! dxeb
(Varianta III.)

1. ... bxc3 (Varianta IT. Jak dal? Je potieba
vzit na £6.) 2. exf6 Sxf6 (2. ... gxf6 je $patné
kvili prostému 3. Sh6 5 4. Jh5 s hrozbou
Dd1-el-g3.) 3. Sxf6 gxf6 4. Jed Df5 5. Jxd6
Dc5 (5. ... Dg6 6. VI3 Kh8 7. Vg3 Dh6 8.
Dg4 Dg6 9. Dh4+—) 6. Dg4+ Kh8 7. Dh4
Dxd6 8. Dxf6+ Kg8 9. Vadl Dcb 10. V{3
Ve8 11. Vd8 Sb7 12. Vg3+ Kif8 13. Dh8+
Ke7 14. Dxe8++— — Brani na ¢3 ¢ernému
nevychazi.

1. ... Jxb3 (Varianta I.) 2. exf6 gxf6 (2. ...
Sxf6? 3. Jced) 3. Sh6 Nejjednodussi — hrozi
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mat na g4 a Cerny prohraje. — Brani na b3
je Spatné.

2. 4xf6 gxf6

2. ... bxc3 3. Jed Db4 4. Dg4 Sxf6 5. Jxf6+
Kh8 6. Dh4 h6 7. Jg4— a hrozba Jxh6! dava
bilému silny Gtok;

2. ... Sxf6 3. Jced De7 (3. ... Dd4 4. Jxf6+
gxf6 5. Dgd+ Kh8 6. Vadl Dxb2 7. Jh5 Vg8
8. Vd8+—) 4. Jh5 Kh8 5. Jexf6 gxf6 6. fxe5
fxe5 7. Jf6+— s nevyhnutelnym Dd1-h5;

3. H\ced Wd4 (3. ... Dc7 4. Dgd+7?! (4. Jh5! {5
5. Jhf6+ Kg7 6. Dh5! Sxf6 (6. ... h6 7. V{3 Vh8
(7. ... fxe4 8. Vh3 Vh8 9. Je8+!4+—) 8. Vg3+
Kf8 9. Dxh6+! Vxh6 10. Vg8+F) 7. Jxf6 h6 (7. ...
Vh8 8. Dgb+ Kf8 9. Dh6+ Ke7 10. Dh4 Kf8 11.
Jxh7++—) 8. VI3 Vh8 (8. ... Kxf6 9. Dhd+ Kg7
10. Vg3+ Kh7 11. Vh3+—) 9. Je8+! Vxe8 10.
Vg3+ Ki8 11. Dxh6+ Ke7 12. Dh4+ Kf8 (12. ...
Kd6 13. Vd3+ Kc6 (13. ... Kc5 14. Sad (s ideou
15. Df2+) ) 14. Sad+ Kb7 15. Sxe8+— s velkou
materidlni vyhodou bilého.) 13. Vh3! Dd8 14.
Dh6+ Ke7 15. Dgb++—— ziskdva damu.) 4.
... Kh8 5. Dh4 Vg8 6. Jxf6 Vg7 7. Dh6 Sb7 a
Cerny se docela uspésné drzi.) 4. Wh5! (Velmi
silny tah. Proti hrozbé Dh5-h6 a Jg3-h5 neni
obrany.) 4. ... /\xb3

4. ... exfd 5. Jf5! exf5 6. Vx4 Dxed 7. Vxed
fxed 8. Dxa5+—;

4. ... Kg7 5. Vadl Dxb2 6. Dhd Sb7 7.
Ixf6+—;

4. ... Kh8 5. Dh6 Vg8 6. Jxf6+—;

5. Whe! exf4d (5. ... f5 6. ¢3! bxe3 7. bxc3
Db6 8. Jh5+—) 6. HHhs 5 7. Hadl! Wes
8. HNef6+ &xf6 9. HNxf6+ Wxf6 10. Wxf6
Zkusite nakreslit strom propoc¢tu v8ech variant?
1:0.

Zrozeni kombinace

Na 4 prikladech se pokusime objasnit, jak
vlastné vznikaji Sachové kombinace.

STOLTZ — TARTAKOWER
Ukol: Ohodnofte pozici. Ukazte zakladni
hrozby bilého a ¢erného. Zamyslete se, jak se
lze proti témto hrozbdm branit.
Odpovéd: Bily m4 slaby bod {2, na ktery miize
¢erny zautocit tahy Vd2 a Dd4, popt. Sb6. M4
se tedy bily zamérit na obranu a dobyti remizy?



Opravdovy Sachista se nikdy nesmirt s tim, Ze
v pozici, kde jsou rizné utocné moznosti, nelze
vymyslet néco neobvyklého!

Hledame tedy dal: ¢erny ma slaby bod g6 (a
celou diagondlu b1-h7). Zkusme tedy tuto vari-
antu: 1. ... Dd4 2. Dc6 Sb6 3. Dg6+! s matem.
Jak ale dostat cernou damu z f67 Samoziejmé
1. He6! Ale po 1. ... Wd4 2. Wc6 &b6
se zda, Ze realn&jsi hrozby ma Cerny (bily uz
neovlddd 8. fadu). Pro bilého je dobré, ze
varianta je zdanlivé vyhodna ¢ernému, protoze
zvySuje pravdépodobnost, Ze do ni pujde. A aZ
po nasem tahu 3. He8!! zjisti (nebo zacéne
tusit), Ze byl nachytan. Ale uZ neméa na vybra-
nou. (Hrozi 4. Dg6!!)

3. ... Wxf24 4. Hh3 W14+ 5. Hh4 (Sachy
damou skondili, 5. ... h5 ani 5. ... gb nepomdaha.
Zbyvé jen pokraCovani v partii.) 5. ... £d8+
6. f6+ g6 (Bily nemtize vzit véZ pro mat —
musi pokracovat v atoku.) 7. &xg6+! Hxg6
8. Bg8+!! (Vyhrévajici tah, nic jiného nevy-
chézelo.) 8. ... &h7 9. Wed+ Hxg8 10.
Wed+ B8 11. WeT+ Le8 12. Weslf 1 : 0.

MIKENAS — BRONSTEJN

¥y ]
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Otéazka: Cernému hrozi mat 1. tahem. Co byste
mu doporudili? M4 bily také néjakou slabinu?

Odpovéd: Samoziejmé nejsilngj§im tahem
¢erného bylo 1. ... f5 s kontrolou pole e4 a pii-
padnym nédstupem na kralovském kiidle. Ale
v tomto pripadé se bily jisté nedomnival, Ze
mé Sance na utok a hral by opatrngji. Cerny
zahral skromny tah 1. ... h6 a vsugeroval
bilému roli Gto¢nika a naldkal ho na nasledujici
variantu 2. a3 (Zbavuje se starosti s krytim
pésce — psychologicky plati, kdyz on mtize h6,
ja mizu a3). 2. ... Hfe8 (Aktivizace véze a
nyni hrozi 3. ... De7. Bily by chtél hrat 3. Vb4,
to v8ak nejde a proto pfislo) 3. £f£3 (Lepsi bylo
3. Sf1.) 3. ... We5 (Napadd b2, 4. ... Del+
nehrozi, a proto bily odpovida atoéné) 4. Eb4?

(Tuto pozici jiz pravdépodobné znéte...) 4. ...
Hxa3!! 0 : 1. Projevila se slaba prvni rada.
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FucHs — BRONSTEJN

. ’Ex
o, Wi

BNT

Otazka: Ohodnofte pozici. M4 cerny néjaké
hrozby? Doporudili byste bilému 1. Se3 nebo 1.
Sd2?

Odpovéd: Cerny mé péice méné, mé viak ak-
tivni figury a bily ma péscové slabiny. Proto
stoji cerny lépe.

Bily se domnival, ze ¢erny mé v tmyslu 1. ...
D15 a obléhani pésce d4. Proto zahral 1.
£e3?! (I po 1. Sd2 Jc2 s dalsim Jxd4 stoji
¢erny nadherné.) 1. ... gb 2. yHh5? (Zde byla
posledni moznost prodlouzit si zivot tahem 2.
Sd2.) 2. ... g4! 3. HNxf6+ exf6! 4. W4
HNd5 Bily nechtél vratit pésce a podcenil tak-
tické moznosti soupete 0 : 1.

RUBINSTEIN — SPIELMANN
San Sebastian 1912

Otazka: Ohodnotte pozici. Navrhnéte moznosti
¢erného. Jaké pokracovani byste zvolili?

Odpovéd: Pozice ¢erného vypada velmi piivé-
tive — ovldda f-sloupec, navic méa lepsiho
stfelce. Visi mu vsak péSec d6 a zadné hrozby

(kombinace) neni vidét. Co tedy hrat? 1. ...
Vd8? je chyba pro 2. Dxa5, rovnéz 1. ... b5?
2. Vxd6 nemtize ¢erného uspokojit. Zbyva tedy
1. ... Wc5 s moznou variantou 2. b4 De5 3.
Dxeb dxe5 4. b5 Se8 5. Vd6 Vc7 s nejasnou hrou.
Projdéme posledni variantu jesté jednou, nena-
padd véis néco? Samoziejmé! Podivejme se na
prubéh partie. 2. b4? (Bréni pozi¢ni hrozbé 2.
... a4, nutné vsak bylo 2. Dd4 s jen mirnou pre-
vahou ¢erného.) 2. ... &xed! 3. Hxed Hfl+
4. xfl Bxfl+ 5. Hg2 W2+ 6. Yh3 Zhi
7. B3 Wxh24 8. g4 Wh5-+ 9. Hf4 Whe+-
10. &g4 g5 0 : 1. TakZe nebudte ve svych par-
tiich lini a také hledejte skryté moznosti.

3. kapitola

Na zavér jsme pro vas pripravili jesté tii testy,
jejichz teSeni najdete opét na konci tohoto
¢lanku (upozorhuji, ze TEST 3 je uren pro
hrace s minimélné 1. VT).

BNT

Ukol: Zhodnotte pozici a navrhnéte pokracovani
bilého.

TEST 2 - VYBER TAHU

1. e4 e5 2. N3 HNc6 3. d4 exd4 4.
c3 dxc3 5. Hxc3 £b4 6. &c4 d6 7.
0-0 &xc3 8. bxc3 H\f6 9. We2 Wer
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Diagram 1. Ukol: Vyberte tah za bilého.

10. £a3 0-0 11. Hael NndT

Diagram 2. Ukol:
pokrac¢ovani za bilého.
12. e5 {HNdxed 13. HHxeb Hxed5 14. f4

Naleznéte  nejsilnéjsi

Diagram 3. Ukol: Navrhnéte tah za Gerného a
dolozte variantou.
14. ... Wh4 15. Exe5 dxe5 16. & xf8 Hxf8
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Diagram 4. Ukol: Bily obétoval uz 2 pésce za
naskok ve vyvinu. Dokdzete ted za néj najit nej-
silnéjsi pokracovani?

17. Weq &£d7 18. &xf7 g6 19. £e6 FeT
20. &xd7 &Hxd7 21. BEd14+ K8 22. Wd5
1:0.

TEST 3 - PROPOCET VARIANT
A VYBER TAHU.

1. N3 H\16 2. g3 g6 3. 2g2 £g7 4. ¢4 0-0
5.0-0d6 6. d4 /)bd7 7. H\c3 e5 8. e4 exd4
9. N\ xd4 He8 10. Eel Hg4

Diagram 1. Ukoly: 1. Najit tahy kandidaty 2.
Ocenit pokracovani 11.Jdb5. 3. Vybrat tah a
zduvodnit

11. 3 \ge5 12. b3 4H)c5 13, 2ed
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Wxc6 20. e5 Wes5+ 21. Hhil
Aeb

Diagram 5. Ukol: Ocenit diisledky 19. ..

na zakladé toho vybrat tah
Diagram 6. Ukol: Vybrat tah

19. ...
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Hel

24.

Wxe5

Hel

Diagram 7. Ukol: Vybrat tah mezi 23. Vel a 23.

23.
23

Ne6 18. Hxc6 EHExed 19. fxed Sed

Diagram 4. Ukol: Vybrat tah

17. ...



Diagram 8. Ukol: Vybrat tah

24. ... We3 25. g2 Wxd24+ 26. 4xd2
£d4 27. &f4 Hf7 28. £h6 Eb8 29. &c6
£1f6 30. £2e3 a6 31. £d2 Eb6 32. 4f3
Eb8 33. a5 £d8 34. Hfl Hg8 35. &c6
&f7 36. g4 Se7 37. g3 Ed8 38. Edl
£16 39. h4 de5+ 40. g2 Hc8 41. gb+.

Re%eni tkolu a testu

I 1. Vxh7+ Kxh7 2. Dh5+ Kg8 3. Vxe6+—.

IT 1. Sxe6 Sxf3 2. Dg6+! Kh8 3. Dh6+ Jh7 4.
Sf5+—(3. ... Kg8 4. Dxg5+ Kh8 5. Dh6+
Kg8 6. Ves+—).

IIT 1. Vxe5! DdS8 2. Je6!!4—.
IV 1.... Jxcd 2. Jxc4 Sxd5 3. Dxd5 Vel!—+.

V 1. Jxf7 Vxf7 2. Vhel Kf8 3. Sb4+ ¢5 5.
Sxch++—.

VI 1. b4! Dxb4 2. Vabl Dxc4 3. Se2 Dc2 4.
Sd3+-—.

VII 1.... V8xd5! 2. exd5 e4! 3. Df5! Ved!! 4. ¢3
bxc3! 5. bxc4 Db6+ 6. Kcl Db2+ 7. Kdl
c2+—+.

VIII 1. Sxgb Vxg3 2. Sxh7+ Kxh7 3. Kxg3!
Ve3 4. £3 Kg8 5. Dh4! Vc4 6. Dhs+—.

IX 1. Sxh6 gxh6 2. g7 Se7 3. Vxe5! dxe5 4.
Db3+ Kh7 5. Df7+—.

X 1. Dxh6+ Kxh6 2. hxgb+ Kg7 3. Vh7+ Kg8
4. gxfr++—.

XI 1. Dxg7+!1+—.

XITI 1. V6! a nyni jsou mozné tii odpovédi
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a) 1. ... gxf6 2. Sxh7+ KxhT7 3. Jg4 Df8
4. Jf6+ Kh8 5. Vi1 Dg7 6. V{4 Dg5 7.
Vgd! Dcl+ 8. Kh2 9. h4!4+—;

b) 1. ... Jxf6 2. exf6 gxf6 (2. ... Vd7 3.
fxg7 Kxg7 4. Jg4 Dh8 5. De5+ Kg8 6.
Jf6++—) 3. Dxh6 £5 4. Jgd+—;

c) 1. ... D8 2. Vf4 Sd7 3. Jg4! Se8
4. Jf6+! (f-pésce je tieba ucpat) 4.
..o Jxf6 5. exf6 Ve7 6. fxg7 Kxg7 7.
Deb5++—.

XIIT 1. Sxh6! gxh6 2. Jxh6+ Ki8 (2. ... Kg7
3. Jxf7!+—) 3. Jg5! Jxh5 4. Dh7! Sxg5+ 5.
Kbl4—.

XIV 1.d7! Jexd7 2. Dxf7+ Kh8 3. Sh6! Vxel+
4. Vxel Sd4+ (4....Sxh6 5. Ve7+—) 5. Kh1
Dd8 6. Ve7 Dg8 7. Dxg8+ Vxg8 8. Sxg8
Kxg8 9. Se3 Sf6 10. Sxc5 Jxcb 11. VcT7! b6
12. abl+—.

XV 1. ... Vxe3! 2. fxe3 Dh4! 3. h3 (3. g3
Sxg3!—+) 3. ... Sxh3 4. Sf3 Dg3 5. De2 Jh4
6. Jd4 Dh2 7. Kfl Jxg2 8. Df2 JfA—+.

XVI 1. e5! (otevira dréhu stielci) 1. ... Sxe5 2.
Vh8+!4—.

XVII 1. Sxg6! hxg6 2. Vd7

a) 2.... Db6 3. Sxg7 Kxg7 4. Vx{7T++—;

b) 2. ... De5 3. Sxg7 Dh5 4. Dxh5 gxh5
5. Sxf6+—;

c) 2. ... Dc8 3. Jed! Jh5 4. Dxh5! Dxd7

5. Jxf6+ Kh8 6. Dh4!4—.

XVIII Nasledujici pozice je prikladem na
propocet DLOUHE  FORSIROVANE
VARTANTY. 1. Jxe4 Dxed 2. Sd3 Db4+ 3.
Dxb4 Jxb4 4. Sxh7+ Kh8 5. Sb1+! Kg8 6.
Vcd a5 (6. ... Jc6 7. Sh7+ Kh8 8. Sc2+!
Kg8 9. Vch4d g6 (9. ... 5 10. Sh3+) 10.
Vh8+ Kg7 11. V1h7+ Kf6 12. Vxf8+—) 7.
Sh7+ (7. Vch4 5! 8. Vh8+ KI7 9. Vxf&8+
Kxf8 10. Vh8+ Kf7=) 7. ... Kh8 8. Sf5+!
Kg8 9. Vch4 g6 10. Vh&+ Kg7 11. V1h7+
Kf6 12. Vxf8 gxf5 13. Vhh8+—.

XIX Dalsi priklad na propocet dlouhé varianty.
1. Sxg6 fxgb (1. ... hxg6 2. VxI7 Kxf7 3. Jc5
Sf8 (3. ... VI8 4. Vfl+ Ke8 5. Dxgb+ Kd8
6. Jxe6++—) 4. Vf1+ Kg8 5. Dxgb+ Sg7 6.
VI7+—) 2. Dh3 Sd7 3. V{7 Kxf7 4. Dxh7+
Ke8 5. Dg8+ Sf8 6. VIl Kd8 7. Dxf8+ Se8
(7. ... Kc7 8. Dd6+ Kb7 9. Db6=) 8. Sh6+



Kd7 (8. ... Ve7 9. Je5+—) 9. VI7T+ Sxf7 10.
Dxf7+ Kc6 11. Jd4#4t Diky tomu, Ze mé
varianta forsirovany priibéh bez rozvétveni,
da se propocitat presné az do vitézné po-
zice.

XX 1....Jf54+ 2. Kd3 Vxc3+ 3. Kxc3 Je3—+.
XXTI 1. f6! exf6 2. Je5+!! Sxe5 3. Ked+—.
XXII 1. Vgs!!

a) 1....hxg5 2. h6 b2 3. h7 b1D 4. h8D+
Ka2 (4. ... Db2+ 5. Dxb2+ Kxb2 6.
fxgh+—) 5. Da8+ Kb2 6. Dxb7+ Kal
7. Dxbl+—:

b) 1....b2 2. Vxf5 b1D 3. Va5+ Kb2 4.
Vb54+—.

XXIII 1. Va5! Sgl+ (1. ... Dxa5 2. Sxd4+—)
2. Kh1 Df2 3. Dd1! Vel 4. Va8+ Se8 5. Sd4!!
Dxg3 6. Vxe8+ Vxe8 7. Sxgl 1/2: 1/2.

XXIV Zpatky Cerny nemize, a proto musime
propocitat tfi moznosti:

a) 1. ... Jxf2 2. Se3 Sxe3 3. Dxe3 Dxc4
4. Vxf2 Vxf2 5. Dxf2=;

1. ... V{2 2. Vxf2 Sxf2 (2. ... Jxf2
vede k predeslé variant€) 3. Kfl Df7
4. hxg4 Sed=;

1.... Sxf2 (tak se hralo v partii) 2. Kh1
ed! 3. hxg4 Dg3! (se zdanlivé nekrytel-
nym matem) 4. De3!! (a je na ¢erném,
aby hledal zachranu) 4. ... Vi3Il 5.
V2! Sxg4 6. gxf3 Sxf3+ 7. Vxf3 exf3
8. Sf1 Dh4=.

b)

XXV Ano. 1....Jg42.Jd5 (2. Jd1 Se6= necini
¢ernému problémy) 2. ... Se6 3. h3 Sxd5 4.
exdd Je3 5. dxc6
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5. ...edll (5. ... Jxfl je vyhodné bilému —
nyni v8ak cerny drzi bilého krale v centru, je
napadend véz a jezdec a po jeho tstupu méa
¢erny dobrou kompenzaci. Neni proto divu,
Ze bily sméfuje do koncovky.) 6. dxed (6.
cxb7 vede jen k prehozeni taht.) 6. ... Jxc4
7. Dxd6 cxd6! 8. cxb7 Vab8 9. Sf2 (Hrozilo
Je3d.) Jxb2 10. Sxc5 dxc5 11. Vbl Vxb7
s vyhodnou koncovkou pro ¢erného. Navic
bily byl znac¢né otfesen a takika nekladl
odpor.

XXVI 1. Ve2 Dg8 2. Jg7!!+—.

XXVII 1. Da4+ Kbl 2. Db3+ Kcl 3. Db2+
Kd1l 4. Db1+ Ke2 5. Db7!l+—.

XXVIII 1. Sh5 Sxc7 2. Vxf7+ Kd8 3. Vxc7
Vg8! 4. Ved! Vg5+ 5. Ke6 Vxh5 6. hdll4+—.

TEST 1
Porovnejte si své feSeni s feSenim mistra svéta
A. Alechina. Komenta¥ k diagramu z partie
Groot — Scholtens, Amsterodam 1936
A_.Alechin komentuje pozici takto:
»Na prvni pohled pfipomind pozici z partie
Botvinnik — Vidmar, Nottingham 1936. M4
spole¢né prvky: postaveni ddmy na d3, stejné za-
héajeni — pfijaty damsky gambit. V pribéhu ptl
hodiny bych vam mohl logickou cestou rekon-
struovat tahy, které privedly k této pozici.
Pésec na b2 je napaden? Nebo to neni vy-
znamné? Podivejme se jaké protimoznosti ma
bily. Jaké tahy si zaslouzi pozornost?
Propocitejme 1.Sxd5.
1. ... Sxd5 neni dobré.
1. ... Jxd5 neni dobré.
Zustava 1. ... exdb a pozice jezdce na f6 je
oslabena. Mize nasledovat 2. Jg4 nebo 2. Jxc6
a 3. Vel. Mozné je i 2. Df3. Vyborné, v kazdém
pripadé 1. Sxd5 je nadéjny tah.
Podivejme se na jiné moznosti:
1. Jg4 nevypadd moc dobre.
Mozna 1. Jxd5. Pak 1. ... Jxd5 2. Sxd5 Sxgb
s bohatymi moznostmi brani, ale na prvni
pohled to nevypada perspektivné.
V pripadé 1. Jxc6 je na prvni pohled tieba
hrat 1. ... bxc6 a jezdec na d5 je silnéjsi, coz
neni dobte. V kazdém piipadé tady bily malou
vyhodu méa — tlak na pésce c6 a dvojice strelct,
tj. velmi perspektivni. Ale pozice slibuje vic.
Jsou jesté néjaké jiné silné tahy kromeé 1. Sxd5?
1. Sxd5 je velmi silné, to je vidét. Jesté bych



provéril dal§i moznosti, ale v pripadé omezeného
Casu v partii bych zahral 1.Sxd5.“
Alechin spotifeboval na propocet variant a vybér
tahu 9 minut.

TEST 2
(Jde o partii Deev — Kolev z roku 1987.)

Diagram 1. Nejsilnéjsi tah je 10. Sa3! Bily
pripravuje rychle otevieni hry po ed—e5.

Diagram 2. Snaha odvratit ed—e5, ale presto
12. e5!

Diagram 3. Zda se, 7e vazba Je5 je smrtelnd.
Ale je v8e tak jednoduché? 14. ... Dh4! Na
prirozené 15. g3 nasleduje 15. ... Dg4! 16.
Se2 Dg6! a u ¢erného je v8echno v poradku.

Diagram 4. 17. De4! Hrozi 18. Sxf7! Kxf7 19.
fxe5. Po 17. ... Sd7 (17. ... De7 18. fxe5 Se6
19. Dxb7 Ve8 20. Sxe6 Dxe6 21. Dxc7+)
18. Sxf7! Sc6 19. Sd5 Sxd5 20. fxe5+ bily
vyhrava, druhd moznost, tj. 18. .. g6, viz
partie.

TEST 3
Reseni a komentaie k testu ,, Propodet variant a
vybér tahu“ z partie B. Larsen — L. Stejn.

Diagram 1. (po 10. ... Jg4):
Ukol 1.
Cil — vyjasnit rozsah moznosti v pozici
Resgeni: Jednou z odpovédi miize byt prosty
vycet moznosti bez uzsiho vybéru: 11. Je6,
11. £3, 11. f4, 11. h3, 11. Jdb5, 11. Jd5, 11.
Dxg4, 11. Jc2. Optimalni vybér kandidati
(,,uzsl vybér®) je
11. Dxg4 (nejpiirozené;jsi tah)
11. h3 (zasluhujici pfednost bez propoctu)
11.  Jdb5 (slozitd odpovéd, vyzaduje
propocet)
Tahy typu 11. f4, 11. Jc2, 11. {3 ukazuji
nedostateény pozi¢ni cit v zahdjeni a
davaji ¢ernému dobrou protihru po 11. ...
c6, 11. ... Jc5 a 11. ... Jges.

Ukol 2.
Cil — Ovérit techniku  propoctu
nerozvétvené varianty se zavéreCnym

hodnocenim pozice

Resgeni: Povrchni odpovédi je 11. Jdb5 a6?
12. Dxg4.

Netplné teseni: 11. Jdb5 Jged 12. Jd5 c6
13. Jbc77? cxd5 14. Jxe8 Dxe8 15. exd5.
Uplné fedeni se spravné realizovanou ideou
je 11. Jdbb jgeb 12. Jd5 c6 13. Jxd6 cxdb
14. Jxe8 Dxe8 15. exd5.

26

Ukol 3.

Cil objasnit metodu vybéru tahu
v nevyjasnéné pozici s riznymi moznostmi
pokracovani

Regeni: Vybér tahu se d4 zazit na 2
pokrac¢ovani:

11. Jdb5 podlozeny uvedenym propoctem
nebo 11. h3 bez nutnosti propoctu.

Diagram 2. (po 13. Se3)
Resen{: 13. ... 5! (14. exf5 Jed3 15. Ve2
Vxe3! 16. Vxe3 Sxd4—+)

Diagram 3. (po 15. Sg5)
Ukol 1.
Cil — Ukéazat uméni védét si rady v pozici,
vyzadujici propocet slozitych rozvétvenych
variant
Resen{: Existuje 5 (!) tahtt kandidati: 15.
...e3, 15. ... Jxc4, 15. ... Jed3, 15. ... Sf6,

15. ... DdT7.

Ukol 2.

Cil — ukézat pristup ,praktického
mysleni“ — v dané pozici to je zamit-
nuti velmi lakavych, ale nevyhodnych
pokrac¢ovani

Reseni: Prvni 3 tahy kandidaty jsou aktivni
pokracovani, velmi lakava, ale vyzaduji
presny propocet. Posledni 2 tahy jsou
méné pritazlivé a ma smysl se jimi zaby-
vat, az kdyz nas neuspokoji varianty ani
jedné z predchozich. Uvadime jen hlavni
varianty:

I. 15. ... e3 16. De3 Jxf3 17. Dxf3 (za-
sluhuje pozornost 17. Jxf3) 17. ... Vxel
18. Vxel Sd4 19. Kh1l Df8 20. Dd5 a bily
vyhraje.

II. 15. ... Jxc4 16. bxc4 Sxd4 17. Dxd4
Dxg5 18. Jd5 Deb 19. Vadl! s hrozbou 20.
Jf6 nebo 18. ... Je6 19. Df6! s vyhodou
bilého.

III. 15. ... Jed3 16. Sxd8 Sxd4 17. Ve3!
s vyhodou.

Z prvnich 3 lakavych moZnosti neni ani
jedind ¢ernému prizniva.

V. 15. Sxf6 vyména dilezitého
c¢ernopolného strelce. Zbyva nejsilnéjsi
pokrac¢ovani:
V. 15. ... DAT7!

Diagram 4. (po 17. Vxed)
Cil — provérit vynalézavost a kombinac¢ni
vidéni
Regeni: Neni viibec jednoduché, piestoze
nevyzaduje zvlast slozity propocet. Motiv



kombinace — vyuziti slabosti diagonaly al-
h8 bude provérovat ziejmé kazdy. Vétsina
pokusti ale smétuje k 17. ... Jc6 nebo 17. ...
¢5. Spravny tah 17. ... JI7!! vyuZziva jesté je-
den motiv: odlakéni bilé damy. Uplna vari-
anta na podporu feSeni je: 17. ... Jf7!! 18.
Sh3 (18. Vael Sxd4 nebo 18. Vxe8 Dxe8 19.
Se3 c5 nebo 18. Vxe8 Dxe8 19. Vael Sxd4)
18. ... Vxed! 19. Sxd7 Vxd4 a 20. ... Sxd7.

Diagram 5. (po 19. fxe4)
Cil — provérit techniku propoc¢tu
Resgeni: Vzhledem k tomu, Ze po 19. ... Sxal
20. Je7 m4 Cerny 4 (!) Gstupy, je uZziteéné
nejprve eliminovat slabé moznosti:
20. ... Kh8? neni dobré pro 21. Df4.
20. ... Kg7? pro 21. Df4 De8 22. Jd5 Df7
23. Jxc7! Dxf4 24. Sxf4 Vb8 25. Sxd6 a bily
ma velkou vyhodu.
Zbyvajici 2 tahy 20. ... Kf7 a 20. ...
Kf8 umoznuji ¢ernému ubranit se a vedou
k remize. Zkuste provérit sami. Spravny
vybér tahu je 19. ... Sxal.

Diagram 6. (po 21. Khl!)
Cil — provérit disciplinu propoctu a cit pro
protiatok
Regeni: — mneni piilis slozité, vzhledem
k tomu, Ze zahrnuje provéfeni nékolika
kratkych variant.
Brani na e5: 21. ... Dxe5, 21. ... Sxe5 a 21.
... dxe5 vedou k vyhodé bilého.
21. ... ¢6 neni dobré pro 22. b4! Dxc4 23.
Vel a 24. exd6.
21. ... Sf5 (s ideou 22. Sxb7? c6!) umoziuje
bilému vyhodné vyménit damy: 22. Dd5
Dxd5 23. Sxd5 Kh8 24. Sh7 s vyhodou.
Nejsilnéjsi je 21. ... Se6!

Diagram 7. (po 22. ... V{8)

Cil — zhodnoceni pozi¢niho citu

Reseni: Snaha bilého smétuje k eliminovani
aktivity Cerné damy. Nabizi se pfirozeny,
ale 8ablonovity tah 23. Se3, ktery vypousti
vyhodu. Je tieba piekonat psychologickou
bariéru ,hrozby“ V{2. Spravné feseni je 23.
Vel V2 24. De3 Dxe3 25. Sxe3 Vxa2 26.
exd6 cxd6 27. Sf4+.

Diagram 8. (po 24. Vel)
Cil — rozlisit sklony hrace ke slozitym po-
zicim nebo naopak jednoduché hie a ovérit
taktickou vynalézavost.
ReSeni: Hraci se sklony k jednoduché hie
budou navrhovat Sablonovité 24. ... Dc3.

To vede k vyhodé bilého, jak dokazal
pribéh partie.

K nalezeni spravného 24. ... Sh3! je tieba
objevit ideu 25. Sxa7 c5!. Celd remizova
varianta je slozitéjsi a delsi: 26. Dd5 Kh8
27. Dxeb Sxeb 28. Sg2 Sxg2 29. Kxg2 Va8=.

SHRNUTI TESTU.

1. Pozice na diagramech 2, 4 a 8 slouzi
k provéteni KOMBINACNIHO POSTREHU.
2. Pozice 1, 2, 3, 5 a 6 provéiuji POZICNI CIT.
3. TECHNIKA PROPOCTU VARIANT se
zkoumd v pozicich 1,3,5,6,7 a 8.

4. Orientace ve SLOZITYCH POZICICH KOM-
BINACNTHO TYPU (3 a 8) nebo POZICNTHO

Tyto testy, stejné jako mnoho dal$ich prikladi,

jsme cerpali z ruské Sachové literatury. Ne-
prohloupite, budete-li ¢init také tak!
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